

# La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACION DE "LA CRÓNICA"

Badajoz. — Año LXII. — Núm. 12.528

Redacción y Administración: Arco Agüero, 18

Jueves 23 de Marzo 1916

## LA GUERRA EUROPEA

### La situación militar

Siguen los ataques parciales alemanes, que los franceses rechazan sin demasiado esfuerzo. ¿Es que son simples tanteos? ¿Es que el Kronprinz, con ellos, intenta sólo averiguar dónde hay puntos débiles? ¿O es que la ofensiva teutona, debilitada por treinta días de hemorragia tremenda, ha perdido su violencia primitiva y ya no puede perforar, romper, abrir brecha, como en los primitivos días de la operación contra Verdun?

Todavía no se puede hacer vaticinios. Esta guerra nos ha traído muchas sorpresas, y nos reserva más aún. El mando francés estará perplejo. ¿Qué se propone el Kronprinz? Porque no puede quedar bajo la impresión de un fracaso. Derramar tanta sangre para detenerse a las primeras de cambio, no es final brillante de un ataque tan sensacional y aparatoso, emprendido con un lujo inaudito de soldados y artillería.

De Londres dicen que el Kronprinz esperaba que los ingleses movieran su línea. Los ingleses no se han movido porque Joffre ordenó a Douglas Haig permanecer quieto en sus sectores.

Joffre reserva sus fuerzas para el verano próximo. De ahí que se limite a la defensiva y que no piense en contraataques costosos, de poco resultado táctico y estratégico.

## MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

20 de marzo de 1916.

—No, señoras; no podremos salir a prima noche. La calle está llena de barro y completamente a oscuras, porque el cielo se halla nublado, no hay luna ni luz artificial de modo que esto es una especie de sierra Negra, y nos exponemos a tropezar, a caer, a mojarnos por abajo y por arriba y a que nos atraquen impunemente los muchos mendigos retirados de su socorrida profesión.

—¿Y cómo puede ser eso? ¡Madrid a oscuras!

—La capital de España!

—Nada más a prima noche y en las altas horas nocturnas, poco antes de clarear el día. Se está acabando el carbón. Y la Fábrica del Gas no puede mantener plenamente el alumbrado público...

—¿Qué falta de previsión!

—¿Qué abandono por parte de las autoridades!

—Señoras, tengan ustedes patriotismo; son cosas de la guerra.

—Y festejan a Brocas en Tendilla!

—Y Romanones ha conseguido el decreto de disolución!

—Todo no ha de ser tristeza y obscuridad.

—No me conformo.

—No me resigno.

—Precisamente a esas horas acostumbro ir de tiendas.

—Y yo visito los templos.

—Toma, digo, tomen ustedes, yo sueño al Circolo!

—Pero usted es hombre.

—Y valeroso.

—Con decir que soy periodista provinciano está dicho que soy hombre y tan valiente como el Cid.

—Si usted nos acompañase en la obscuridad...

—Si fuese nuestro caballero...

—Con mil amores. ¿Para qué nació yo, sino para servir a las damas?

—¿Vamos?

—¿Vamos!

—Y por el camino irá usted refiriéndonos las novedades del día.

—Tengan la bondad de situarse a mi derecha e izquierda, de suerte que el paraguas preserve a los tres. ¡Cómo llueve!

—¡Cuán negra la noche! Me da miedo.

—Me hundo en el barro.

—No será nada. ¡Valor!

—Decía usted...

—¿Novedades? Una comisión de viticultores que ha visitado al presidente del Consejo para que resuelva la crisis...

—¿Pero hay crisis?

—La crisis del sulfato de cobre, si, señoras.

—¡Oh, eso es muy prosaico.

—Háblenos usted del cine.

—No voy hace treinta meses. Con la guerra, no vienen películas interesantes. Así que digo: ¡allá películas!

—Tiene usted razón. Esta se muere por el cine; yo me muero por las funciones religiosas. Atravesamos unos tiempos muy calamitosos...

—Atravesamos en este instante la plaza del Progreso, que es mismamente un fangal. ¡Cuidadito, no caer!

—Yo no sé si estoy aquí o en Francia.

—Estamos en Villalobrega.

—O en Villatropezones, porque no han pasado cinco minutos y me han tropezado veinte sombras tangibles.

—Apriétense ustedes más.

—¡Caballero, si parecemos propiamente churros!

—¡Vaya unas complicaciones que trae la guerra europea! ¿En dónde quieren ustedes que las deje?

—A mí en este cine de la calle nueva de la Trinidad.

—Y a mí en el Oratorio de la misma.

—Tendríamos necesidad de unos zancos y un farol; ¡Buena está la callecita Nueva!

—Ahí viene un coche. Sigámosle y guiémosnos con su luz.

—¡Ah, ya ve! Que me zurzan si esta calle no es una trinchera del frente occidental. ¡Yo no paso ni a tiros!

## La inauguración de la Caja Postal de Ahorros

Firmes siempre en nuestro propósito de cooperar con el poder de nuestras fuerzas a difundir aquello que creamos de interés nacional, jamás negaremos los aplausos a quien lo merezca, ni tampoco escatimaremos las censuras a quien a ellas se haga acreedor.

Por eso hoy, que creamos en nuestra modesta opinión que lo merece, otorgamos nuestros plácemes a la nueva institución denominada Caja Postal de Ahorros, de la que ya en estas mismas columnas dijimos algo y a la vez hemos de acuparnos, aunque bien a nuestro pesar, brevemente, del trabajo meritorio hecho por el director general de Comunicaciones, señor Francos Rodríguez al cumplirse el 27º aniversario de la creación del cuerpo de Correos.

Quisiéramos disponer del tiempo preciso y del espacio necesario para insertar la atenta carta del señor Francos Rodríguez en estas columnas, pero de ambos elementos estamos escasos por hoy.

Sin embargo, no hemos de hacer lo mismo con el precioso álbum que dicho señor nos ramite y del cual vamos a hacer breve resumen.

El número de cartas circuladas en España a partir del año 1910 en que circularon 109.772.420, ha ido en progresivo aumento como lo demuestra el que en el año de 1914 circularon 172.177.319.

Dice el director general de Correos en el citado álbum:

«El dinero sembrado en el Correo, fructifica en la riqueza y en la cultura de los pueblos...»

Luego añade:

«En Correos se recauda más del doble

de lo que se gasta. Producen, pues, más del ciento por ciento las sumas invertidas en servicios que crecen extraordinariamente.»

En relación con el extranjero, España cuenta con reducido número de Oficinas. Inglaterra posee una por cada 12 kilómetros cuadrados; Alemania 13; Italia 25; Francia 36; Portugal 21; Suiza 10, mientras España cuenta con una por cada 77 kilómetros.

Para cada 3.064 habitantes tiene España una oficina; Alemania otra por 1.569; Francia 2.699; Inglaterra 1.887; Portugal 1.406 y Suiza 924.

La estadística de 1913 acusa un ingreso por Correos, de 37.244.471 y gastos 15.253.120.

En 1914 circularon por Giro postal 137.998.434 pesetas; la cartería de Madrid entregó 30 millones.

Los beneficios de este importante servicio son también muy considerables.

De esta breve reseña, podrá darse cuenta el lector, del estado del servicio de Correos en España, a mejorar el cual han de tender siempre todos los directores generales de Correos y Telégrafos.

Claro que, esta obra, que ha de ser continua, se entorpece considerablemente con los relevos originados por los cambios políticos.

Hasta que a ese cargo de director general de Comunicaciones, no se le quite el carácter político, no podrá adquirir el ramo de correos, de desarrollo que todos anhelamos para la prosperidad de España.

JUBERO.

## LA CRISIS DEL HAMBRE

Una Comisión compuesta del alcalde del cura párroco, el comerciante señor Vela y unos cuantos obreros de La Roca, acompañada del diputado provincial por el distrito de Mérida-Alburquerque don Miguel Durán y del ex diputado por el mismo distrito don Justo Castillo, visitó anteayer al señor gobernador de la provincia, exponiéndole que dicho pueblo de La Roca atraviesa una situación gravísima. Se carece de trigo para amasar pan; los obreros no trabajan por causa del mal tiempo y sufren los rigores del hambre, sin que el Ayuntamiento, por carecer de recursos, pueda mejorar tal situación.

La comisión solicitó del señor Llanos Valdés que comunicara al Gobierno todo lo que acabamos de indicar e interesase del señor ministro de Fomento mande comenzar las obras del camino que de esta capital conduce a la de Cáceres, y en las cuales puede darse ocupación a los obreros.

El gobernador recibió afectuosamente a la Comisión, ofreció atender su súplica y mostró un telegrama en el cual se le comunicaba que en el próximo consejo de ministros se aprobaría un decreto sobre concesión al ministro de Fomento de un crédito extraordinario de 10 millones de pesetas, para obras públicas.

La comisión se retiró del Gobierno civil muy complacida.

Con posterioridad de la visita a que nos referimos recibió el señor gobernador civil el siguiente telegrama del ministro de la Gobernación.

«El ministro de Fomento me dice en este momento que ha dado las órdenes necesarias para llevar a efecto por administración, las obras del segundo trozo de la carretera de Cáceres a Badajoz, como solicitaban los trabajadores de La Roca.»

## ¡¡¡10 DÍAS!!!

Los diez primeros días casi regalamos los artículos, San Juan, 25, en «LA GRANADINA», desde el día 15.

## PORTUGAL

El doctor Alejandro Braga ha dado en el teatro, asistiendo numerosísimo público, una conferencia patriótica.

Asistieron también el presidente de la República y casi todos los ministros.

Al terminar la conferencia, el jefe del Estado exclamó: ¡Viva la patria! ¡Viva la República!

Estos vivas fueron repetidos por el público con delirante entusiasmo.

«O Diario do Governo» ha publicado un decreto autorizando al ministro de la Guerra para que convoque a los soldados licenciados, con el fin de que reciban instrucción militar; otro, mandando reconocer a todos los hombres que no excedan de 45 años, exentos del servicio militar por inutilidad física; otro decreto suspendiendo el límite de edad respecto a los oficiales que debieran pasar a la situación de retirados; y otro concediendo subsidios de embarque y pensiones de san gre.

El Gobierno trata de llevar a las Cámaras un proyecto de ley estableciendo para los periódicos la previa censura, mientras duren las actuales circunstancias.

Para anunciar la presentación de tal proyecto, el ministro del interior convocó a los representantes de los diarios lisboenses, indicándose los medios que debieran emplearse para no causarles perjuicios.

«A Lucta», órgano de los unionistas, dice que dicho proyecto implica la suspensión de las garantías constitucionales.

## SOBRE ELECCIONES

Aun cuando parezca extraño, es indudable que el Gobierno, en elecciones anteriores, encasilló por la circunscripción de la capital, no sólo a los dos candidatos ministeriales si que también al de oposición.

¿Cuál es el encasillado ahora por Romanones y Alba para el tercer lugar? A lo que parece lo es D. Arcadio Albarrán, que al menos figuraba como tal hace algunos días.

¿Ha habido después alguna modificación? Difícil es contestar esta pregunta.

Nosotros estamos persuadidos de que en la nota entregada por el señor Dato al conde de Romanones o al ministro de la Gobernación, de los candidatos idóneos que él recomendaba, figura don Arcadio Albarrán. De suerte que está en lo firme el «Nuevo Diario» al publicar todos los días un aviso o advertencia donde dice que el ilustre jefe del partido conservador, D. Eduardo Dato, ha designado a don Arcadio Albarrán para candidato en las próximas elecciones de diputados a Cortes por esta circunscripción; pero a juzgar por ciertos signos, algún fundamento deben tener los rumores que circulan, de que altas personalidades del partido conservador ven con simpatía y aun amparan la candidatura del marqués de la Frontera. Hasta se dice que al gobernador se le han hecho indicaciones para que sea neutral entre el marqués y don Arcadio...

«El Nuevo Diario» afirma que está seguro de que el Sr. Albarrán será uno de los que triunfen en la contienda, porque tiene votos. ¿Y acaso eso sirve para obtener el acta en la circunscripción?

Por muchos que sean los votos con que cuente don Arcadio, no han de exceder a los innumerables que alcanzó D. Nico-

lás Salmerón, la primera vez que, después de la restauración borbónica, se le designó candidato por la circunscripción de la capital e hizo un viaje a Badajoz y otros pueblos, dispensándosele un recibimiento en que el entusiasmo rayaba en delirio. Sin embargo, luego que se conoció el resultado de la elección en los pueblos más importantes de la provincia, no cesó de funcionar el telégrafo y al Sr. Salmerón se le arrebató el acta.

Eso mismo sucedió en una elección posterior en que se votó la candidatura de los señores Salmerón y Pi. Todo el mundo creía, horas después de la elección, que ambos habían alcanzado el triunfo. Más tarde, en las regiones oficiales decían que al parecer solamente el señor Salmerón (quien resultaba con algunos cientos de votos más que el señor Pi), sería diputado. Al día siguiente se pegonó que ambos habían sido derrotados. El telégrafo había funcionado fruto toda la noche...

Claro que lo que se hizo para despojar del acta a los señores Salmerón y Pi en las dos elecciones a que nos hemos referido, no ha de repetirse ahora en perjui-

cio de don Arcadio Albarrán, ya sea éste un candidato predilecto, ya el Gobierno sea neutral en la contienda entre don Arcadio y Frontera; pero si Alba mostrase empeño en que triunfaran los dos ministeriales y el marqués, ¿quién sabe lo que podría ocurrir, habiendo, como hay, en la circunscripción, unos cuantos pueblos muy dóciles que están dispuestos siempre a complacer al Gobierno, ya sea liberal, ya sea conservador?

Para ello, es verdad, sería preciso que manejara la máquina un hombre muy acostumbrado a moverla y que tuviera más arrestos para estas cosas que el señor de Llano, a quien, juzgando por las apariencias, le repugnan ciertos procedimientos...

En resumen: que nadie puede predecir el resultado de las elecciones en la circunscripción; y que pudiera ocurrir se quedara sin acta uno de los dos ministeriales. ¿Cuál? el que tiene hoy menos elementos por su afán de ponerse bajo el amparo y la tutela de los albarranistas, sus rabiosos enemigos de ayer...

«Don José M.ª Albarrán 500 pesetas», (y luego habla de la oferta de las 20 fanegas de garbanzos que «Nuevo Diario» elevó a 30 el día 20 y a 32 el día 22.)

«Nuevo Diario», concluye el suelto en que habla de este asunto con este parrafito:

«En cambio, quien insinúa malevolas y falsas omisiones, sólo ha contribuido a esa suscripción con 10 pesetas, donadas en su cuádruple aspecto de concejal, director de periódico, presidente de un Circulo y republicano».

El aludido en el párrafo que antecede y cuya posición social es muy modesta, cuenta solamente con el producto de su trabajo, sin que ese producto aumente en lo más mínimo por la circunstancia de tener el cuádruple aspecto que indica el órgano albarranista.

10 pesetas constituyen para él un gravamen, v. g., de un 15 por 100, con relación a los recursos de que dispone; en cambio 250 pesetas representa el uno o el 1 y medio por 100 tratándose de personas muy ricas y que cuando marchan al campo viven en esas moradas suntuosas ha hablado «Nuevo Diario» y también, de que sino recordamos mal, «Noticiero Extremeño».

Badajoz 22 Marzo 1916.—El primer jefe.

La Garrovilla

Nos escriben de La Garrovilla manifestándonos que nuestro correligionario Pedro Barrena estuvo lamentándose de lo que ocurre con relación a los jornales que se dan a los obreros por cuenta del Municipio, pues él solo, había trabajado dos días. Por esta lamentación se le despidió del trabajo y como si esto no fuera bastante, el alcalde don José Parejo lo mandó llamar, metiéndolo en la cárcel.

Hace algunos meses se instruyó sumario contra el Barrena y algunos otros vecinos, por el supuesto delito de sedición. ¿Se pretenderá empapelarlo ahora de nuevo, imputándole otro delito? Se pretende, quizás, que los obreros no se lamenten siquiera de la crítica situación en que se hallan por falta de trabajo? ¿Se quiere que se mueran de hambre sin formular una queja?

En el «Mercantil»

Programa para hoy 23 de marzo a las dos y media de la tarde:

- 1.º «Lo Oie»,—Gauwin.
- 2.º «¡Si yo fuese Rey!» (sinfonía).—Adamu.
- 3.º «El carro del Sol»,—Serrano.
- 4.º «Norma» (fantasía).—Bellini.

A las nueve y media de la noche

- 1.º «Corazón mío» (gavota).—Lincke.
- 2.º «Semiramis» (sinfonía).—Rossini.
- 3.º «Canciones y fados».—Costa.
- 4.º «El buque fantasma».—Wagner.
- 5.º «Cavalleria Rusticana» (intermedio).—Mascagni.

Enfermo

Lo está de algún cuidado nuestro amigo don Francisco Visado. Deseamos su pronto y completo alivio.

Ateneo de Badajoz

El día 25 del actual, a las siete de la tarde, dará en este centro una conferencia el señor don José Alba, que versará sobre el tema «Los entremeses de Cervantes».

Anteayer como ayer la correspondencia de Madrid se recibió y repartió por la noche.

Viajeros

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro amigo don Lucio Piriz Hernández, vecino de Nogales, ya un hijo suyo que para asuntos particulares han venido a Badajoz.

REGISTRO CIVIL

- Días 21 y 22
- NACIDOS
- Francisca Lencero Sánchez, Melchor de Evora, 24.
- José Sigüenza Urcia, Aflijidos, 27.
- Josefa Martínez Megias, San Lorenzo, número 46.
- Beñita Sales Crespo, Casa de Expositos.
- Pedro García Belix, Atocha.
- FALLECIDOS
- José Olivera, 77 años, lesión cardíaca, Céspedes, 21.
- Domingo Hernández León, 58 años, hemorragia cerebral, Prim, 56.
- Baltasar José de la Rosa, 68 años, lesión orgánica del corazón, Hospital civil.
- Juan Malato Morujo, seis meses, atropesamiento, Hospital civil.
- MATRIMONIOS
- Miguel Exposito Barbosa, con Antonia Calderón Pulido.

CAFÉ «LA PEÑA»

Moreno Nieto, 12, Badajoz  
Esta es la casa que sirve el mejor café en Badajoz, y para que todo el público pueda comprobar esta verdad, ha puesto a la venta unos paquetes de su exquisito café, al precio de 0,70 pesetas, con los que se pueden hacer 12 tazas de un café superior, y en los que se explica la forma de hacerlo.

CONFERENCIA TELEGRÁFICA

EL CONFLICTO EUROPEO

Valencia 22 (16,5).

El conflicto luso-germano

Londres.—El corresponsal en Washington del «Manchester Guardian», califica de locura el que Alemania haya declarado la guerra a Portugal, poniendo en peligro los inmensos intereses alemanes en el Brasil e igualmente en la Argentina.

Como los lazos que unen a estos países con Chile, son muy intensos, cuanto haga el Brasil para sustraerse a la amenaza alemana, lo imitarán las otras repúblicas.

Después de perder los mercados europeos y el de las posesiones británicas, el comercio alemán espera para resarcirse en parte, los negocios con la América del Sur, donde fomentó su comercio hace diez años.

Los tres estados latinos americanos más importantes hallanse contra los alemanes, simpatizando con los aliados.

Crítica de un discurso

Cedgar Gramond, secretario de la bolsa de Liverpool, critica el discurso pronunciado en la Cámara alemana por el ministro de Hacienda Helfferich.

Comentando la presuntuosa afirmación de Helfferich, al decir que los gastos de guerra ingleses exceden en un 50 por 100 de los demás adversarios, dijo le sorprende que Helfferich guardase silencio sobre que las cifras alemanas no representan los gastos totales ingleses.

Aquellas no comprenden la mayor parte de las sumas asignadas para sostener familias de militares que están actualmente batiéndose, ni las anticipadas por Alemania a sus aliados.

El presupuesto de guerra de la Gran Bretaña, asciende a más de 500 millones de libras esterlinas.

Helfferich sostiene que los impuestos de guerra de los ingleses, no habían producido sino un 7 por 100 sobre los gastos de guerra; pero abstúvose de decir que estos impuestos empezaron produciendo 400 millones lo menos, o sea el 22 por 100 de los gastos totales.

Alemania no ha podido atender en veinte meses de guerra sus necesidades más que aumentando en 700 millones de libras esterlinas la circulación del papel moneda, mientras que Inglaterra, que fué a la guerra sin preparación económica, solo necesitó aumentar la circulación de unos cinco millones de libras.

El punto débil del sistema económico alemán consiste en la innundación de dicho papel.

Hoy suman 925 millones de libras los billetes en circulación, garantizados únicamente de una manera más o menos directa por 125 millones de oro retenidos.

Resulta un total de 1.150 millones los invertidos por los alemanes en el Extranjero: 670 millones que es imposible realizarlos y 140 colocados en las colonias carecen de valor, por causa de la baja en las grandes bancas, a pesar de los sobrehumanos esfuerzos del gobierno alemán

por tener arreglado su estado financiero y que indican la inminencia de la mayor ruina económica conocida en la historia del mundo.

Impresiones de un profesor

En el periódico sueco «Dagens Nijtera» del 5 de Marzo, el profesor Patreto Hegle ni, publica una memoria de sus visitas a Berlín; la 1.ª fué en junio último; al regreso de la segunda visita, dice que notó una impresión de cansancio indescribible que se ha apoderado del pueblo en Berlín, por efecto de la prolongación de la guerra.

A los heridos curados ya — dice el citado profesor — se les veía reunidos en pequeños grupos en las calles y los restaurantes, y en los mayores grupos en los paseos y espectáculos, donde se les concede entrada libre, produciendo el conjunto una impresión de profunda fatiga física y espiritual; y al verlos, uno mismo experimenta igual impresión de cansancio.

GODFREY.

PEQUEÑECES

Como el «Nuevo Diario» dijo, que se esperaban los donativos del señor Llano Valdés, gobernador civil y del marqués de la Frontera, quienes no figuraban todavía en la suscripción para socorrer a los obreros, nosotros, sin querer convertirnos en defensores de dichas personalidades, indicamos que también se esperaban los donativos de otros amigos del colega que disfrutan de brillante posición social; pero no fué nuestro propósito aludir a personas determinadas ni podía serlo figurando muchos ricos en el partido conservador y siendo muy pocos los que aparecen en la lista de suscriptores.

No hay, pues, motivo para que el colega nos califique de malévolos ni para que diga que «para deshacer piadosas insinuaciones de LA REGIÓN», cree oportuno manifestar que D. José M.ª Albarrán, en nombre de sus señores tíos don Manuel y don Arcadio ha entregado, con destino a los pobres, 500 pesetas y 32 fanegas de garbanzos.

Ignoramos porqué el «Nuevo Diario» saca a colación a los señores Albarrán (don Manuel y don Arcadio) no habiéndolos citado nosotros. Ahora ya sabemos que las 500 pesetas porque se suscribió D. José María Albarrán eran de don Manuel y don Arcadio; pero eso pudo decirlo el colega en su número del 8 donde publica la relación de los suscriptores. En ella consta lo siguiente:

«Día 16

Don José M.ª Albarrán, diputado provincial, 500 pesetas y además 30 fanegas de garbanzos o las que hicieran falta.»

Esta línea la repetió, en iguales términos, el «Nuevo Diario» del 20.

También «Noticiero Extremeño» en su número del 16, publicaba dicha relación constando en ella lo que sigue:

Local y Regional

«Nuevo Diario» echa peste de la política pachequista.

Pero celebra que los pachequistas del Almendral no quieran votar—según él dice—la candidatura del marqués de la Frontera.

Y puede añadir (le causaría rubor el confesarlo) que está muy satisfecho porque los albarranistas de dicho pueblo están unidos a los que el colega llama pachequistas y votarán a don Carlos Pacheco y a don Arcadio Albarrán.

Revocación de un auto

La Audiencia provincial de Badajoz, ha revocado el auto de procesamiento que dictó el juez de instrucción de Alburquerque, en causa contra varios vecinos de San Vicente de Alcántara, por falsedad y otros cuantos delitos: asunto de que habló el «Nuevo Diario» en un artículo publicado el día antes de celebrarse la vista del recurso de apelación deducido contra dicho auto.

En el de revocación dictado por la Audiencia, se hace un apercibimiento al juez instructor.

Una función en el teatro

Es casi seguro que el miércoles 28 del actual se celebre en López de Ayala la función de que se habló en la sesión celebrada por el Ayuntamiento en el cabildo del 11 y cuyos productos se destinan a mejorar la situación de un emigrado portugués.

La obra que ha de ponerse en escena por el cuadro artístico del Liceo de artesanos, es el divertidísimo juguete cómico en tres actos «El hongo de Pérez».

Es muy probable que una dama lusitana que reside en Elvas, cante dos o tres piezas; y además, el cuarteto Calle, ejecutará algunos de los mejores números de su repertorio.

Había el propósito de dar dicha función el viernes 24; pero se ha aplazado hasta el 28; para ver si es posible que venga en ese día la referida dama y amenice más el espectáculo con las piezas que cante.

Gran café de «La Unión»

Programa para hoy 23 de marzo a las seis de la tarde:

- 1.º «Preludio»
- 2.º «Capricho andaluz».
- 3.º Solo de flauta.
- 4.º «La Dolores» (jota).

A las nueve y media de la noche

- 1.º «Obertura».
- 2.º «Corpus Crísty» (fantasía).
- 3.º «Cuarteto de Salón».
- 4.º «Marina» (2.ª fantasía).
- 5.º «Consuelo».

Anuncio

El día 1.º del entrante mes de Abril, tendrá lugar en la Casa Cuartel que ocupa la Guardia civil en esta capital, la venta en pública subasta de las armas y efectos de caza y pesca intervenidas por la fuerza de esta Comandancia en el presente mes.

# ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD

Montesino, núm. 27 y 29 (casa propia).---BADAJOZ

Edificio exprofeso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios módicos.  
Preparación completa para ingreso en las Academias militares. Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pidanse circulares y reglamentos al director **D. Luis Bardají**  
Clases especiales para repaso durante el verano.

# LA CAJA MODELO

GRAN FABRICA DE CAJAS, ESTUCHES PARA PLATERIAS Y BOLSAS PARA COLONIALES DE

**ALEJANDRO GUILLERMO DE CASTRO**

Calle de Meléndez Valdés.—BADAJOZ

Fabricación de cajas de cartón para sastrerías, camiserías, sombrerías, confiterías y estuches para joyerías y todo lo relativo a trabajos en cartón. Se admiten encargos desde una sola caja o estuche a precios convencionales, garantizando el esmero en su confección.  
Se sirven los pedidos con brevedad, por numerosos que sean.

### Tarifa de precios

	Pescetas.
Cajas para sombrerías de hombre de números 3 a 7, una gruesa.....	30,00
Por docena.....	2,50
Cajas para sombrerías de señora, una docena cubiertas en papel color o blanco con cinta e inscripción.....	5,00
Cajas para sastrerías, una docena con inscripción.....	4,89

Cajas de lujo para confiterías y farmacias a precios convencionales, o sea más barato que en ninguna fábrica.

Las cajas se remiten franco de porte Estación ferrocarril

# FARMACIA DE G. UBIERNA

SAN JUAN, 51.—BADAJOZ

Preparación de toda clase de soluciones esterilizadas en ampollas cerradas a la lámpara y de tabletas pectorales eficacísimas para los catarros. Material esterilizado para operaciones quirúrgicas. Vacuna de ternera, que se recibe cada quince días: 0,75 tubo

# ESPAÑA

## ESCUELA MILITAR PARTICULAR

Autorizada por el Excmo. Sr. Capitán General de la región

PREPARACIÓN COMPLETA A RECLUTAS DE CUOTA

Director: capitán de infantería, DON PEDRO GALVAN RAMIREZ

Competentísimo y numeroso profesorado

**DONOSO CORTÉS, 15**

Para detalles y reglamentos, dirigirse al Director, Vasco-Núñez, 33, principal.

# HERRERÍA Y CERRAJERÍA

DE

# ANTONIO GUTIÉRREZ

Felipe Gheca (antes Larga), 55,

BADAJOZ

(CASA FUNDADA EN 1854) TELÉFONO NUMERO 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de Herrería y Cerrajería en grande y pequeña escala: balcones, pasamanos cancelas, galerías y cierres de cristales.

Especialidad en colocación de norias, sistema especial (a plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de aguas y con poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y tamaños. Pararrayos de diferentes clases. Se remiten presupuestos a quien los soliciten.

# COOPERATIVA OBRERA

TALLER DE HERRERÍA Y CERRAJERÍA

A CARGO DE

# FRANCISCO RODRIGUEZ RUBIO

En este taller colectivo, dotado de personal competentísimo, encontrará el público la más absoluta perfección y la rapidez más grande en la ejecución de toda clase de trabajos de herrería y cerrajería, al mismo tiempo que la mayor economía en los precios.

RONDA DEL PILAR, 34 FRENTE A LA PLAZA DE TOROS

BADAJOZ

# Agendas Bailly-Baillière para 1916

<p><b>Agenda de Buteo</b> CONTIENE Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficina de Lancas, Comercio, Particular, etc. Cuatro ediciones económicas. Madrid: 1,50, 2 y 3 pesetas. Provincias, 0,50 más.</p>	<p><b>Agenda Cuilmaria</b> LIBRO DE LA COCINA que contiene 305 recetas y más de 700 recetas. Explicación de los gastos en los menús diarios. Agenda para usar al día. PRECIOS En Madrid, 2 pesetas. En Provincias, 0,50 más.</p>	<p><b>Agenda de Basilio</b> PARA uso de Particulares. PRECISO libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Teléfonos, tranvías, cruces, etc. En cada día se indica la hora de salida y hora de llegada. PRECIOS EN MADRID De dos días en adelante... 1,50 pt. De un día en adelante... 300 De un día en adelante... 200 De un día en adelante... 350 De un día en adelante... 500 Provincias, 0,50 más.</p>	<p><b>Agenda Médico-quirúrgica</b> de bolsillo Memorandum terapéutico, Formulario moderno y diario de visita. CONTIENE Historia en blanco para las aplicaciones particulares. Hojas para los tratados del pulmón, hígado, estómago, intestinos, etc. Hoja para el diagnóstico médico-quirúrgico y de laboratorio. Formulario Venereológico y contra venéreas. Hoja para análisis de farmacia, fisiología, bacteriología, etc. PRECIOS Madrid... 2,50 pt. De un día en adelante... 500 De un día en adelante... 350 De un día en adelante... 500 más Provincias, 0,50 más.</p>
<p><b>MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria</b> CONTIENE Secciones especiales para anotar visitas, recibos, recibos, gastos e ingresos diarios, y cuando se necesita para llevar ordenada la cuenta. Y sin tener a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrrolla la vida moderna. PRECIOS Madrid: 2,50 y 3 pesetas. Provincias, 0,50 más.</p>	<p><b>CARNET DE AGENDA PERPETUA</b> de bolsillo PARA ARTOGRAFOS PRECIOS Una pta. en tola y 1,50 en plát., cortas doradas. Provincias, 0,50 más.</p>	<p><b>Pedidos: CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRE, Núñez de Balboa, 21, y Plaza de Santa Ana, 11.—MADRID</b> Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.</p>	

**EL REUMATISMO, LA GOTAY EL ARTRITISMO**  
**SON VENCIDOS TOMANDO LA VERDADERA**  
**PIPERAZINE·MIDY·**  
**GRANULADA EFERVESCENTE**  
**La única que disuelve el 92% del ácido URICO**

**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL**

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 60

		Pesetas
Garantias .....	Cap. tal social efectivo desembolsado.....	12.000.000 00
	Primas y reservas .....	66.953.307 72
	<b>TOTAL.....</b>	<b>78.953.307 72</b>

**51 AÑOS DE EXISTENCIA**

Siniestros satisfechos desde su fundación: 173.123.816'64 pesetas

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS SOBRE LA VIDA

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 173.123.816'64 pesetas.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, 7 especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos.

DIRIGIRSE A LOS SUBDIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLAO BERBEN E HIJOS, Arco-Aguero, núm. 21 Badajoz.—Teléfono núm. 286

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

**DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey**

AGENTES GENERALES: DON GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz; DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida; DON SANTIAGO RUIZ, con domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NICOMEDES FROIS, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON FRANCISCO TOBÍA, con domicilio en Villafraanca de los Barros; DON PEDRO CARRETERO ROMANO, con domicilio en Montijo; DON FRANCISCO PIMIENTA, con domicilio en Almedralejo, y DON JUAN DE CUADRA, con domicilio en Astuera

**EL ODOL**

Es el mejor dentífrico conocido

Resultados inmejorables

Aroma exquisito

De venta en las principales Droguerías y Farmacias

**MATIAS LOPEZ**

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás.

Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general.

Pedidlos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

DEPÓSITOS

Montera, núm. 25, Madrid.  
 Boteros, núm. 22, Sevilla.  
 Place de la Madeleine, núm. 21, París.  
 Mantas, núm. 62, Lima.  
 Perú, 1.537, Buenos Aires  
 Emilio Lahesa, Tánger.

Ronda San Pedro, 53, Barcelona.  
 Obrapia, núm. 58, Habana.  
 Uruguay, núm. 81, Montevideo.  
 V. Ruiz (Perú), Cerro de Pasco.  
 J. Quintero y C., Santa Cruz de Tenerife  
 La Extremeña, Manila.

**Almanaque Bailly-Bailliére**

ENCICLOPEDIA POPULAR

ILUSTRADA PARA 1915.

EN BASTICA  
 1,50 pts.

ENCUADERNADO  
 2 pesetas.

REGALO DE  
 1.000 décimos de la lotería de Julio de 1915, cuyos premios pueden importar 345.930 pesetas

PARTICIPACION  
 en el núm. 6.639 de la Lotería de Navidad, pudiendo corresponder hasta 100 pts. a cada Almanaque.



de cerca de 500 páginas. = Más de 1.000 grabados.  
 Provincias 0,50 más para gastos de franqueo y certificado.

**Papel para**

**envolver**

SE VENDE ARCO AGUERO, 18, BAJO